



第 714 期

二零二四年一月一日出版
中華基督教會公理堂編印
主 任 譚 日 昇 牧 師
堂 址 香 港 禮 頓 道 一 一 九 號
電 話 二 五 七 六 一 零 九
傳 真 二 八 九 五 六 六 二 七

一切從異象開始

楊時彥牧師

現代管理文化多受西方影響，作事之先總會談及目標或願景。而教會或基督教組織喜歡以「異象」一詞，作為她們服侍的目標及方向。提到「異象」，《聖經》裡是怎樣說呢？「異象」就是上主給我們所見的東西或圖像，它可轉化成為我們的目標、負擔，甚至是動力。例如，保羅在亞基帕王面前，表明他沒有違背天上來的異象，他在大馬士革的路上看見榮耀的主耶穌，從此的生命不再一樣，誓要把基督的福音由猶大地，一直傳開至外邦世界之中（使徒行傳第二十六章第十九至第二十節）。

過往在互聯網上我發現了一張有趣的圖畫，它是一顆以英文聖經《詩篇》第一篇，第一至第三節組成的「經文樹」，中文的翻譯是「不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐傲慢人的座位，惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想他的律法；這人便為有福！他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。」（和修本）這棵樹是一顆常青樹，乃比喻蒙上主賜福之人。上帝賜福人是怎樣的人呢？從消極的層面來看，蒙福的人就是那些懂得遠離罪惡之人（第一節）。若以積極方面來說，他們便是喜愛神話語的人（第二節）。作為牧者，當然我的負擔，希望我牧養的羊群，都是愛慕神話語，亦是蒙神賜福之人。事實上，在這真理扭曲的世界裡，我們一不小心便會墮入那惡者的試探裡。在人生的旅途上，《聖經》的教導可保守我們的腳步不致迷失。故此，以上帝的話語來建立生命是不可或缺之事。

培育一個生命好好成長，真的殊不簡單，正所謂：「十年樹木，百年樹人」，正好指出培育生命，非一時三刻可作之事，它是一件長遠的工作。必街堂三年前推讀經運動，當年有十多位弟兄姊妹參加，他們利用手機的軟件，安排了每日要讀的經文，循序漸進閱讀，群組內大家會定時報告自己讀經的進度，如此成了一股讀經的熱忱。感謝主！如今大部成員已讀完全本聖經三次，成績實在斐然。《箴言》說：「沒有異象，民就放肆；惟遵守律法的，便為有福。」（第二十九章第十八節）聖經就是上帝的啟示，指示我們應走的路徑。祝願各位在新的一年里，做一個愛慕聖經的人，得蒙上帝的賜福。阿們！

致弟兄姊妹的家書（二四年一月份）

各位主內弟兄姊妹：

大家看到這封家書時，相信已步入二零二四年。新一年教會仍會沿用去年的事工中心：「世代承傳 彼此建立」，在這次的家書中，希望與大家分享過往一年實踐的經驗，並未來一年的構想。

「世代承傳 彼此建立」與「按齡牧養」

在去年一月的家書中闡述「世代承傳 彼此建立」這事工中心的理念時，已提到這是建基於正視不同世代（年齡層）之間存在著差異這事實。但亦相信因著共同的信仰，在教會中不同世代可以學習彼此守望、督責，成為彼此建立的群體。這與教會「按齡牧養」的架構息息相關。談到「按齡牧養」，在去年四月的家書中亦已作出闡述；簡單來說，「按齡牧養」同樣是正視不同年齡層之間的差異，嘗試透過牧區這架構，在各牧區中設立專責的同工及牧區委員會，目的是對相應年齡層的弟兄姊妹作適切的牧養、關顧與栽培。因此，「按齡牧養」的基本理念就是「按」不同的年「齡」層，作切身的「牧養」，焦點是牧養，按齡只是方式。

然而，有弟兄姊妹會有印象，感覺「按齡牧養」將不同年齡層的弟兄姊妹分割了，尤其

在新大樓中，樓層空間多了，不同的聚會可以安排在不同的樓層。因應事工的安排，個別牧區也有慣常使用的樓層，如兒童牧區 Kids Zone（幼兒級）的聚會在四樓舉行，而 CCKids（小學級）則在十一樓舉行；少年牧區的聚會慣常在十一樓舉行。這也加強了分隔的印象。這是客觀環境形成的限制，但不是「按齡牧養」的理念。如上述「按齡牧養」是為了讓不同年齡層的弟兄姊妹得到適切的牧養，而不是要將教會分割成不同年齡的群體，所以教會的架構不是「分齡牧養」，是「按齡牧養」。這不是咬文嚼字，而是以準確、清晰的用詞表達理念。「按齡牧養」不是要將牧區建立成個別獨立、與其他群體不相往還的群體。如上述，「按齡牧養」的焦點是牧養，讓不同年齡層的弟兄姊妹得到適切的牧養，而按齡只是達成這目標的方式。因此，按齡劃分牧區不是最終目標，更不是為了將教會劃分成不相往還的群體。

然而，因著如上述的客觀因素，如何凝聚教會整體，不論架構是否「按齡牧養」，仍是一項挑戰。而同工及領袖團隊亦一直作出不同嘗試。上月家書中提及的家長工作就是其中一個例子。在兒童牧區招收小朋友加入 Kids Zone 或 CCKids 時，伴隨的家長亦是青年牧區及成青牧區關懷的對象，因此三個牧區之間一起協辦「家長聊天室」及「夫婦輕鬆聚一聚」等事工，

背後正是牧區專責同工，加上牧區委員促成的跨牧區協作。因為同工看到的是一個又一個需要被牧養的家庭，而不是各不相干的個別年齡層（兒童、家長）。這個例子，表明牧養是目標，按齡只是方式，而當需要牧養關顧的是跨越年齡層時（在這裡的例子就是家庭），就靈活地以跨牧區協作的方式回應。此外，在個別的事工中，同工也積極串連跨年齡層的協作。如在十二月初兒童牧區與香港真光中學幼稚園合辦2023聖誕親子聯歡會，當日教會接待了近八十個家庭。教會有四十多位弟兄姊妹參與服事，當中包括兒童牧區導師、馬大交流會、公青團契、少青團契，保羅團、以利亞團的團友、以及綠洲星期六班的學生。成員橫跨兒童牧區、少年牧區、青年牧區及成青牧區，當日一起服事，不分彼此，大家都經歷到事奉中的喜樂。平日比較少接觸的不同牧區的弟兄姊妹，透過同心的事奉，也很自然地彼此連繫了。

「按齡牧養」自二零一六年在堂會通過，二零一七年開始試行，以至二零二零年正式在堂會中確立五個牧區委員會，期後遇上三年疫情，實際施行時間不長。在未來一段時間，我們希望繼續透過牧區深化牧養及培育的工作，在此基礎上適時開展跨牧區的協作。此外，教牧團隊亦需要就整體的牧養理念，以至如何落實於各牧區有更多的討論。這些都需要教牧同

工之間更多的協作，及弟兄姊妹的投入。
顯現期的講道安排

新的一年開始，按教會年曆在大齋期之前是顯現期，今年的大齋期由二月十四日（聖灰日）開始，所以一月至二月是顯現期。教會今年安排了在顯現期繼續宣講馬太福音中耶穌五段講論的第四段，就是馬太福音十八章。這段講論以門徒的提問：「天國裏誰是最大的？」開始。門徒關心的是誰最大，他們關心的是那一個（who），但耶穌回應是怎樣的人（what kind of），謙卑的人在國裏就是最大的。門徒在意的是權位的高低，但耶穌看重的，是謙卑的心態，和與他的關係。第十節耶穌繼續指出天父著緊門徒群體中的成員，更著緊任何一個的偏離。在這裡，一隻迷羊與九十九隻羊的對比，不在於兩者價值有分別，而是在於突出天父著緊偏離了的門徒，就如十四節中耶穌說天父「不願意失去這些小子中的一個」。這也引出了十五節開始一段有關挽回的教導。耶穌繼續指出門徒群體內若有人犯罪，得罪了其他人，那得罪你的，應指出犯錯者的過錯，目的是為了「贏得你的弟兄」，也說是將他從罪中挽回。而耶穌也提出了循序漸進的挽回方案，更指出最後若犯罪者堅持不承認過犯，則門徒群體亦不能再視他如群體一員，這一方面是要讓犯罪者實質面對犯罪的後果；另一方面也是對群體的保護。

但按上下文，若他日後誠心悔罪，承認過犯，仍必獲接納。門徒群體有權柄執行以上的勸戒，但亦要清楚權柄是由耶穌而來，第二十節耶穌特別提到「有兩三個人奉我的名聚會，哪裏就有我在他們中間」，與大使命中的應許「我天天與你們同在，直到世代的終結。」遙相呼應。這也反映了門徒群體的權柄也在於他們是履行耶穌大使命的群體。整段講論以一個天國比喻作總結，其重點在於比喻中主人最後的詰問：「你不應該憐憫你的同伴，像我憐憫你嗎？」天父渴望的是我們在經歷他對我們的愛後，會明白他的心腸，而且能學像他。這一方面是在於我們的過犯蒙天父饒恕後，我們會因為他的愛及回應他的愛而致力行他的道，不再重蹈覆轍。另一方面也會學效他去愛及饒恕得罪我們的人。這位僕人被主人斥為「惡奴才」，就如廿五章中三個僕人的比喻中那個得一千的，最後被評為「又惡又懶」一樣，也是不明白主人的心，更不懂像主人一樣處事待人。

耶穌這段講論，焦點在於門徒群體，也就是教會的生活。盼望我們在今年的顯現期中，一同聆聽並踐行上帝對教會的教導。

你的牧者 日昇

二零二四年一月一日

牧者的話（必列者士街堂）

楊時彥牧師

有些人認為，必街堂的四周是福音硬地，這裡又交通不便，不是一個教會發展的好地方。筆者卻曾聽一位忠心又資深的宣教士說：「堅持到底，必有嘢睇！」她指出在宣教工場中的服侍，並不是想像中那麼容易，相反，當中充滿著艱難及挑戰。不過，只要我們能堅持下去，總有一天會見到成果。在必街堂的事奉，我們實在需要一顆鏗而不捨的心。

踏入二零二四年，我對必街堂的發展有甚麼大計？抱歉現在要買關子，待三月的會友大會的時候才告訴大家。但作為跟隨主的門徒，我們是以耶穌基督為榜樣，主耶穌說：「因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命作多人的贖價。」（馬可福音第十章第四十五節）耶穌基督在地上服侍人群，治病趕鬼，祂也為拯救世人，傳道捨命。這樣看來，必街堂的發展方向是福音與服侍兩者都需要並行。

感謝主！上年年尾完成了我第一次在必街舉行的福音班，雖然十一月、十二月是教會十分忙碌的日子，但我仍堅持教福音班，因為這是我對福音使命的執著。盼望不單是我，必街人都興起來，同心合意興旺福音！另外，我回來母會事奉，作為必街堂的堂主任，發現要負責的事務真的不少，並且複雜，容易只顧工作，埋頭苦幹於其中，而忽略要關顧會眾。所以，上年我堅持參與週三的探訪服侍，認識了不少必街老會友，瞭解多了他們的生活狀況。希望今年我個人可以多點探望在職弟兄姊妹或家庭單位。無論如何，大家在教會內外都多一聲問候或祝福，相信四周更倍添溫暖。



中華基督教會公理堂

二零二四年

世代承傳 彼此建立

一月份主日崇拜每週分題

每
週
分
題

- 謙卑跟隨 主所看重
- 迷羊回轉 必蒙悅納
- 愛心挽回 締造和好
- 效父完全 憐憫饒恕

一月份主日崇拜每週分題

總題：世代承傳 彼此建立

- From Generation to Generation, Build Each Other Up. -

一月七日 顯現後第一主日(綠)

分題：謙卑跟隨 主所看重

經文：馬太福音第十八章一至九節

本週背誦金句：「所以，凡自己謙卑像這小孩子的，他在天國裡就是最大的。」

——馬太福音第十八章四節

本週默想中心：

我們受世界價值的薰陶，很容易會按既有的想法而對信仰有誤解，可是耶穌樂意耐心引導我們，只要我們存謙卑的心，主必引導我們回轉，得享天國之樂。

一月十四日 顯現後第二主日(綠)

分題：迷羊回轉 必蒙悅納

經文：馬太福音第十八章十至十四節

本週背誦金句：「你們在天上的父也是這樣，不願意失去這些小子中的一個。」

——馬太福音第十八章十四節

本週默想中心：

我們信主之後，仍會經歷人生的起伏，甚至可能因各種原因而偏離了主道，與上帝的關係變得疏離。可是上帝著緊每一個屬他的人，更深願走

迷的人再次回轉。我們縱或走迷，若坦承已過，回轉歸主，必蒙主悅納。

一月廿一日 基督徒合一主日(綠)

分題：愛心挽回 締造和好

經文：馬太福音第十八章十五至二十節

本週背誦金句：「因為無論在那裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我在他們中間。」

——馬太福音第十八章二十節

本週默想中心：

我們信主之後，難免有坎迷，甚至因而得罪其他弟兄姊妹的時候，被得罪者若出於愛弟兄的心，指出過犯；犯過者又能坦誠謙卑，因著天父的接納而坦承已過，這就在能將弟兄從過中挽回，也能在群體中締造和好。

一月廿八日 顯現後第四主日(綠)

分題：效父完全 憐憫饒恕

經文：馬太福音第十八章廿一至卅五節

本週背誦金句：「所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」

——馬太福音第五章四十八節

本週默想中心：

天父的心意，是希望我們學像他，因為我們本來就是按著他的形象被造。天父渴望與我們重建因罪而隔阻了的關係，讓我們都可以重新經歷他對我們的愛，也因他的愛而改變。願我們都體會天父對我們的愛，以致能像他一樣愛人。

叮叮噹耶穌誕生的任務

李寶茵宣教師

上月初，香港真光中學幼稚園約有八十多個家庭蒞臨本堂參與聖誕親子聯歡會。原來自重建新堂此活動已辦了第十二次，而這次活動乃是由兒童牧區主辦。

最早期構想此活動之際，想到耶穌帶著任務來到世上，不過祂的誕生也帶給不同角色重要的任務，因而訂立是次聚會的主題為「叮叮噹耶穌誕生的任務」，並規劃了一系列的活動幫助每位前來參與的小朋友及家長明白在二千多年前，天使報喜、馬利亞與約瑟要找地方分娩、東方三博士朝拜、耶穌自己也是上帝給世人的禮物：「以馬內利——上帝與我們同在」，成為世人一生的祝福。透過發現每個角色都在實踐自己的任務，被祝福後的人也有任務，乃是要與人分享這好佳音，繼續傳下去。

是次聚會，教會最年幼的 Kids Zone 小朋友以聖景方式傳遞耶穌誕生的好消息，我們又在七樓設置了八個遊戲攤位，貫穿著整個耶穌誕生的故事，在十一樓也安排了手工工作坊給小朋友，同步亦設有家長心靈蜜語，讓小朋友製作聖景擺設的同時，家長們可以透過聚會反思及敏銳自己心靈及生命的需要。從籌備活動到落實執行都充份經驗上帝滿滿的恩典，也體現了教會是一個身體，肢體之間彼此配搭成為團隊的甘甜蜜妙。除了牧區導師外，馬大交流會、保羅團契、公青團契、少年團契團友以及綠洲星期六班學生也一同參與，當日共有四十九位義工為此聚會努力，帶著任務傳遞基督的福音。

叮叮噹，耶穌誕生了！祂因著愛而來到世上，為世人帶來祝福，我們作為得著祝福的人，可有想到自己的任務是甚麼嗎？

教會要重建嗎？

李景賢宣教師

踏進二零二四年，當公理堂開基一百四十週年之各項慶祝告一段落時，望向前面的日子，教會應如何繼續前行？

在剛過去的週年謝恩大禮拜和今年元旦日感恩崇拜，《重建我教會》的歌聲再次在我們群體中響起，激勵我們眾人不怕艱辛，為主盡心竭力。翁慧韻姊妹在二零二零年為重建禮頓道堂獻呈這曲，我們將在二月份主日崇拜週刊，刊出她當年寫曲的心聲分享；誠願大家細讀，同心仰望上主，並肩前行。

《重建我教會》（曲、詞：翁慧韻）

(一) 讚歎奇妙豐富救恩，彼此分享屬靈福份，
犯罪後退懇求憐憫，憂傷灰心祢導引。

回望有恩典深似海，前望有應許祝福天邊的愛，
有信心多禱告，用聖經作勸導，
邁向成長生命比賽。

(二) 奧秘世間彰顯發展，主的身體屬靈的殿，
肢體像建築來重建，分享分擔更互勉。

蒙召的恩典深似海，同默想基督一生捨己的愛，
累困中多傾訴，合作中更進步，
靈命成長不住禱告。

(副歌)

重建熱心盡你力、盡我力，重建愛心沒有富或貧，
祂引路每天跟主腳步，愛的福音傳遞遠近。

願重建裡肢體發光發熱，讓每顆心靈都振奮！

(小結)

願重建裡教會愛主竭力，頌讚的歌聲全屬祢！

(謹以此歌奉獻作為重建禮頓道公理堂之主題曲)



公理堂主日崇拜總表

二 零 二 四 年 一 月 份 各 項 崇 拜 總 表	日期/節期/經文/講題	堂次	證道	主禮
	一月一日 元旦日 民數記 7:1-41, 84-89 同心奉獻 無分軒輊	日堂	譚日昇牧師	張英相執事
	一月六、七日 顯現後第一主日 馬太福音 18:1-9 謙卑跟隨 主所看重	早堂	趙承恩宣教師	陳嘉倫執委
		日堂 *聖餐*	陳紹銘宣教師	龍炳頤執事
		晚堂	楊時彥牧師	蔡天葆女士
		必街	黃敬邦宣教士	陳康偉執委
		青崇	趙承恩宣教師	康怡姊妹
		週六	陳紹銘宣教師	袁穎純牧師
	一月十三、十四日 顯現後第二主日 馬太福音 18:10-14 迷羊回轉 必蒙悅納	早堂	單細強宣教師	鍾偉昌先生
		日堂	單細強宣教師	邱騰達執委
		晚堂	袁穎純牧師	甘兆滋先生
		必街	陳滙寶牧師	曾兆忠先生
		青崇 *聖餐*	袁穎純牧師	趙承恩宣教師
		週六	陳滙寶牧師	李寶茵宣教師
	一月二十、廿一日 基督徒合一主日 馬太福音 18:15-20 愛心挽回 締造和好	早堂 *聖餐*	余震東宣教師	吳保羅執事
		日堂	李寶茵宣教師	胡文威執委
		晚堂	梁淑萍宣教師	潘國源先生
		必街 *聖餐*	余震東宣教師	黃伯森執事
		青崇	梁淑萍宣教師	吳思穎姊妹
		週六	李寶茵宣教師	陳滙寶牧師
	一月廿七、廿八日 顯現後第四主日 馬太福音 18:21-35 效父完全 憐憫饒恕	早堂	吳慧欣宣教師	關奕凜先生
		日堂	譚日昇牧師	黃達之先生
		晚堂 *聖餐*	彭詩意宣教師	蔡王玉萍執事
		必街	彭詩意宣教師	張弘遠先生
青崇		吳慧欣宣教師	方俊傑弟兄	
週六 *聖餐*		譚日昇牧師	袁穎純牧師	

崇拜時間及地點

早堂	上午八時半	禮頓道堂二樓聖殿	必街堂	上午十一時	必街堂聖殿
日堂	上午十一時	禮頓道堂二樓聖殿	青少年崇拜	上午十一時	禮頓道堂五樓小禮拜堂
晚堂	下午七時	禮頓道堂五樓小禮拜堂	週六崇拜	下午五時	禮頓道堂二樓聖殿